

18个新职业发布 听听他们怎么说

又一批新职业来了!近日,人力资源和社会保障部会同国家市场监督管理总局、国家统计局发布了易货师、二手车经纪人、调饮师等18个新职业信息。这是《职业分类大典(2015年版)》颁布以来发布的第四批新职业。

劳动者是如何看待新职业的?这些新职业有哪些新特点?蕴藏了哪些就业新机遇?4月4日、5日,记者进行了采访。

“我的岗位终于有名字了”

刘丽霞和朋友一起在太原市五一一路附近经营着一家冰激凌与茶连锁品牌店。“以前别人问我做什么工作,我就说自己是卖奶茶的,感觉没啥技术含量,人人都能干似的。”刘丽霞笑着说,“现在我的岗位终于有名字了,叫调饮师。”

说起自己从业的经历,刘丽霞很是感慨。2015年大专毕业后,她发现鲜榨果汁和奶茶市场正在升温,将催生新的市场需求。于是,她不顾家人的反对,从在饮品店打工干起,一边学习饮品调制方法,一

边为自己开店做准备。2020年,刘丽霞和朋友合伙投资加盟了现在这家连锁品牌店。“新职业的颁布,算是对我们职业身份的一种认同吧。”刘丽霞说,“虽然只是一个名称,但我从中找到了归属感,对未来的发展也更有信心了。”

3月18日,经自主申报、专家评估论证、书面征求中央和国家机关有关部门意见、面向社会公示征求意见等程序,包括集成电路工程技术人员、企业合规师、公司金融顾问、易货师、二手车经纪人、

汽车救援员、调饮师、食品安全管理师、服务机器人应用技术员、电子数据取证分析师、职业培训师、密码技术应用员、建筑幕墙设计师、碳排放管理员、管廊运维员、酒体设计师、智能硬件装调员、工业视觉系统运维员等18个新职业信息正式公布。

业内人士认为,国家公布的新职业,对于增强从业人员的社会认同度、促进就业创业、引领职业教育培训改革、推动产业发展等,都具有重要意义。

这批新职业有四大特点

今年颁布的18个新职业涵盖了制造业、餐饮、建筑、金融、环保、新兴服务业等多个行业,是2019年多批次新职业公布以来涵盖行业范围最广的一次。这些新职业呈现四方面特点:数字化技术特征明显、服务企业高质量发展、秉承绿色发展理念以及食品安全要求、满足了人民日益增长的美好生活需要。

随着互联网技术发展,2012年,“电子数据”作为新的证据形式被纳入《中华人民共和国民事诉讼法》,电子数据取证作

为一种全新的取证技术广泛应用于刑事诉讼活动中。电子数据调查分析服务也由司法机关逐渐延伸至其他行政执法部门和大型企事业单位。“电子数据取证分析师”纳入职业分类目录,将有效推进该职业规范化、专业化建设,为公共环境健康安全提供有力科技保障。

“密码技术应用员”“服务机器人应用技术员”“集成电路工程技术人员”“智能硬件装调员”“工业视觉系统运维员”等都是数字化技术发展和变革催生

出的新职业,这些新职业对于促进数字经济的健康发展至关重要。“企业合规师”“公司金融顾问”“易货师”等职业,有助于扎实推动经济高质量发展和提升企业国际竞争力。“碳排放管理员”等新职业将在碳排放管理、交易等活动中发挥积极作用,有效推动温室气体减排。“食品安全管理师”“调饮师”等职业,不仅推动灵活就业发展,还能对食品安全风险进行控制和管理,未来会有巨大的市场需求。

以市场为导向扩容就业空间

对于刘东鹏来说,“二手车”开启了他的第二次职业生涯。刘东鹏过去在一家建投公司工作,常年出差在外。2018年,宝宝出生后,妻子一度患上了产后抑郁,他不得不辞去原来的工作,专心照顾家庭。“我一个朋友是做二手车交易的,他告诉我说,买卖二手车工作时间灵活,收入还不错,非常适合我。”刘东鹏说,当时还没有专门的二手车经纪人从业资格证明,于是就在当年考取了“汽车经纪人”证书。从那以后,他的生活和微信朋友圈就被各种各样的二手车以及二手车图片填满。

“二手车经纪人虽然以前就存在,但被列为新职业进入职业目录,可以说扩大了像我一样二手车从业者的就业空间。”刘东鹏告诉记者,以前二手车买卖主要包含验车、评估、收车、交易等环节,伴随着经济的快速发展,汽车更新换代的速度越来越快,市场产生了大量二手车交易需求,而且随着二手车网络平台的介入,交易方式出现复杂化、

多样化和专业化的趋势。“当下,二手车交易涉及到品牌认证、拍卖交易、委托交易及各种金融服务、质保等业务。我还需要继续学习,夯实自己的业务水平。”他表示,如果以后二手车经纪人开始推行职业资格证书了,自己也去考一个,争取早日成为太原市二手车交易领域的“专家”。

“新职业应社会需求而生,许多产业都在逐步向‘智能’为导向的便捷场景展开,人们对美好生活的向往和追求,孕育出更多以高新技术为基础、以美好生活为目标的新职业,进一步扩大了劳动者的就业空间。”省人力资源市场相关负责人表示,在未来“智能经济”的推动下,相信市场和行业的变化会催生更多元的岗位,进而推动职业的迭代和升级。

人社部有关负责人表示,新职业发布后,人社部将会同相关部门和单位加快新职业的职业标准开发,指导人才培养培训,提升从业人员的素质和能力,打造数量充足、素质优良的从业人员队伍。(武佳 冯韵)

链新闻

4月,29场线下招聘会等你来

4月,我省将举行一系列线下招聘会,满足劳动者对各类岗位的需求。

4月,山西省人力资源市场每周三9时至12时举办线下招聘会。其中,4月7日,举行2021年山西省就业见习专场招聘会;4月14日,举行民营企业专场招聘会;4月21日,举行2021年中大城市联合招聘高校毕业生春季专场招聘会(山西分会场);4月28日,举行民营企业专场招聘会。

太原人才大市场还有25场线下招聘会,其中,每周一(4月12日、19日、26日)举办劳务专场招聘会(普工、技工、物流、服务类等岗位);每周二(4月6日、13日、20日、27日)举办灵活用工专场招聘会(兼职、小时工、退休人员、自由职业者、宝妈等);每周三(4月7日、14日、21日、28日)举办综合性人才招聘会;每周四(4月8日、15日、22日、29日)举办建筑、机械、计算机、制造等技能类岗位专场招聘会;每周五(4月9日、16日、23日、30日)举办营销、管理、财经、文职、设计类岗位专场招聘会;每周六、周日(4月10日、11日、17日、18日、24日、25日)举办大型人才招聘会。其中,4月17日、18日举办的“2021年春季大型人才招聘会”,预计将组织600余家用人单位参会,为求职者和招聘企业搭建沟通交流平台。(武佳)

本版均据《山西晚报》

